

《路加福音》系列讲章 第 9 讲

触不得摸不得

路加福音 5: 12-16; 利未记 14: 1-7

2019 年 3 月 17 日

普杰西牧师 翻译: 王兆丰

2013 年有一部纪录片，记录了俄亥俄州曼托市短时间内发生了四起高中生自杀的事件。四个人都是来自科罗地亚（注：原南斯拉夫的一部分）的移民，住在城里上层中产区。自杀的主要原因是他们的口音带有外国腔，是在学校受人嘲笑、欺负，使他们感到自己不属于这里。影片里采访的一些学生回忆说，四个人中有一位见到你总是想要和你拥抱一下（注：在美国文化里，拥抱远远比握手常见，表示热情或友好），看上去他老是觉得自己没有归属感。你可以从这部记录片里看到，归属感对人来说是何等重要，甚至导致自感极度缺乏的人自杀。这不仅是高中生，所有年龄的人都一样都需要知道感到自己属于某个家庭、人群、集体，被人接受、被人爱。为什么？因为人被造生来就是这样。缺乏甚至根本得不到这样的归属感事，实是就是没有生命或者说生命缺少了极重要的部分。

今天早上我们要来学习的经文里的那个大麻风病人就和这一点有关。有一回，耶稣在一个城里，有一个长满了大麻风的人（5: 11）路加的这短短的一句话里包含着很多东西。什么是大麻风？大麻风是圣经里是一个涵盖多种皮肤病疾病，和我们今天说的麻风病并不是同一个概念。不管怎么说，这个人全身长满了皮肤病。《利未记》里规定，若有人染上一般的皮肤病，若没有发展的太厉害，一个礼拜之后，去让祭司查看，在等一个礼拜就可以回到营里和大伙住在一起。但一个人的皮肤病若是很严重，并且还在扩散，那么祭司就要宣布此人不洁净。我们听到后可能会说，虽然不洁净是个不太中听的名字，但也不能算什么大不了的事啊。但是我们必须知道，不洁净不单单是身体上的疾病而已，不洁净包含着重大的社会人际关系，尤其是你因着大麻风病被宣布为不洁净。大麻风是一种很麻烦的疾病，但在社会生活中所带来的后果远远超过疾病本身。身上长大麻风的灾病的，他的衣服要撕裂也要蓬头散发，蒙着上唇，喊叫说：‘不洁净了！不洁净了！’灾病在他身上的日子，他便不洁净。他既是不洁净，就要独居营外（利未记 13: 45）也就是说，这样的人不准进入营里或城里，直到祭司宣布他得了洁净，他才能回到大伙之中。原因之一是因为大麻风是传染病，别人和他接触后也会染上，从而不能进圣殿，不能就近神。就是从人际关系上说，你不能和亲人、邻居以及社区里的任何人接触交往，不准参加生日庆祝、不准和大家一起上圣殿敬拜神，连你最亲近的人都不能碰你。一句话，你实实在在就成了行尸体走肉。其实我们说到死亡的痛苦时，就是指我们最亲爱的人被从我们身边带走，再也见不到了，整个社区都受到死去之人的影响。也就是说，不仅是当事者，也涉及到整个社区。

这样的人虽然还活着，他能看到、知道家人以及周围的人们发生的事情，但却无法企及；反过来，家人和周围的人也不可碰、不可摸他。难怪大麻风病人必须破衣烂衫、蓬头散发，还要用手把半边脸

遮上，嘴里不停地喊叫：不洁净了！不洁净了！警告人不要靠近他。他不是一首行走的尸体还能是什么？直到他的皮肤病痊愈为止。

马可福音里的这个人就是如此悲惨。他被从活人中赶走，与人间之爱、任何人群的热闹丝毫沾不上边。大麻风病不仅夺走了一个人的健康，事实上也夺走了人生的最基本的成分，夺走了他值得活下去的任何快乐，不得受雇更不得雇人，经他的手触摸过的任何东西无人碰；就连最关心怜悯他的人也绝不能靠近更不用说触摸他一下、安慰他一声；这不是因为有孤独症，想要这样做。今天学各种术研究机构、医疗单位、心理健康医生们做过许许多多有关所谓‘皮肤饥饿症’的调查研究，甚至还在动物身上做过实验：把两个假的动物母亲放在被试验的动物面前，一个是长着和此动物一样皮毛，另一个是只剩下枯骨的但面前放着食物的，被试动物都选择到那个‘母亲’般的假物那里去。并且这是可以重复再现的。也就是说，连动物都宁可选择会给它带来安慰的而不是给它食物的。调查人员把此现象和人际关系中的现象作比较，他们发现，缺乏触摸，给婴孩、儿童或需要照顾的老者带来极其可怕的后果，因为这把作为一个人的基本需要给剥夺了，触摸与爱是并存的。

这里的这个麻风病人的权利被律法剥夺了。这是神的律法，为什么律法如此严厉？特别是这段经文里没有告诉我们，此人的大麻风是犯某项特殊罪的直接后果。我们知道，疾病都是罪的结果，但这里没有说明大麻风病与罪之间相关。律法之所以如此严厉是为了显示罪的丑恶，是罪的后果，并不是这个人的直接责任，但这个人或者罪的世界里，他所经历的是罪的后果；若不是基督，我们每个人都不能逃罪。罪把一个完整的人慢慢地、一点一点破坏掉，家庭破碎、离婚、吸毒、死亡等等都是罪在这个世界的直接后果，我们都感受到罪带来的痛苦。

对这个人来说，只有等他的大麻风病去除之后，他才能回到社区里来。你们一定都已经注意到，律法没有提供任何对付大麻风的解决方法，也没说祭司有什么能力来医治大麻风，他不过是一个法官，根据证据作出洁净还是不洁净的判断。我们的社会也有一套标准，至少是在心理上对人进行判断。你是穷人吗？你体重是否超出正常范围？你从哪里来的？是什么种族、等等等等。你若不符合标准，那么先把问题解决了，才能被接纳。有一次听到一家电台上在讨论体重与肥胖问题，下面是对话：*假如你是个肥胖者，那么只要你在努力减肥，那就是可以接纳的；你不必完全承认自己是肥胖者，因为肥胖不一定是一个终身问题，你原来是正常的，只不过是在控制体重上失败了而已。你可能会说，我知道，我已经下了决心，不会永远肥胖下去，总有一天我会减肥成功的；但我总是有一个最坏的担忧，假如我减肥永不见效，那我怎么办？甚至不认识你的人会在路上告诉你，你需要减肥了！或者在超市里，你的购物车上有冰激凌，就会有人撇来鄙视的眼光，或者告诉你关于食品的营养、健康等等，就好像胖人不知道这些似的。哪一个大腹便便的没有试过几次、几十次减肥？不是说肥胖人不愿意减肥，他们中间少数人是减肥成功的，但如果他们不断努力还是不成功、永远都是那么肥胖怎么办？*

这个麻风病人是在面对这样的问题：无论我怎么样尝试，我的麻风病还是不见好转，我怎么办？

律法是无情的，也无能力改变你。这个人所受的痛苦难以描述。如果说他是个不可碰不可触的，那么只有基督才能也才敢触摸他。这个故事里，有两件不可想象的事。如果你仔细读过《利未记》13，14章，就知道，触摸麻风病人是绝对不允许的；麻风病人是不许进城的，但此人已经在城里了。这就是第一件不可 洁净与不洁净的规定是律法用来定义人如何就近神的，这里道成肉身的神自己来到城里，此人斗胆直接到神这里来。这可以说是在威胁耶稣。他跪倒在耶稣面前，哀求怜悯：**主若肯，必能叫我洁净了**（5：12），**耶稣伸手摸他，说：我肯，你洁净了吧！**（5：13）

我知道大家对这个故事都很熟，但是让我们不要因为很熟就一扫而过。我们注意到主耶稣的态度，他喜爱救人，喜爱怜悯，喜爱卑微之人。但我们必须理解他究竟是怎样做的。他不单单是说一句话，在福音书其它地方，他不是离了很远的路就医治了病人，对吗？就在下几节里，他一句话就医治了瘫子。但是在这个故事里，路加用慢镜头把这个细节再现给我们看，耶稣伸出手去，摸他。我们或许不以为然，不就是摸一下，医治好了吗？然而我们必须要知道这里的分量，这是一件完全不可思议的事情：他摸了一个不洁净的人！这个人可能已经很久没被人触摸过了，到了一个程度，他竟然冒着大不，来到耶稣面前。基督的这一摸传播的是个什么样的信息？是的，表现出他爱那个人。但更重要的是在社会关系上用他的触摸对那人说：你是可以被接纳的。

这个故事里最美之处在于耶稣医治那日之后，命令他去做的事情：**你切不可告诉人，只要去把身体显给祭司看**（5：14）为什么我们说这是最美之事？有人说，耶稣是在遵守律法。他当然是。但这难道就是耶稣的意思？那人到祭司那里，律法就没有话说了。这么多年来这同一个律法一直把他与其他人隔绝，不得不公开的宣布，此人洁净了，从而可以重新回到家人、回到社区里面来，可以来就近神、敬拜神。

这不就是我们的故事、我们的生活吗？律法把我们的罪暴露无遗，罪使我们与神隔绝与其他人隔绝。律法这样暴露我们，是因为罪所带来的后果。眼下我们教会里的一些弟兄姐妹病了，这不是正常的、本来应该有的，我们是在等待，盼望；那本来宣告我们有罪的律法，现在说：**好！你这又良善又忠心的仆人**（马太 25：23）。律法之所以这样说，不是因为我们做了什么，而是基督伸出手来，触摸了我们，宣告我们洁净了。

这个大麻风病人知道他的人生是多么糟糕、多么可怜。人们可以从他的衣着、态度上一眼就看得出来，这是毫无疑问的。我们的问题在于，我们中间大部分人穿着整齐，身上非但不会有酸臭味，还常常有点香水味。因此我们看不见，因着我们的罪因着别人的罪，自己的生命有多少已经被夺走，看不到我们的情况有多紧急、多可怜。一份基督教杂志上最近有这样一篇关于教会里一位西装革履、衣冠楚楚的和一衣衫褴褛、无家可归之人的对话：*因着你对人的成见、你那来自于中上层阶级的背景，你对那个衣衫褴褛之人的属灵光景认为是糟糕透顶。请不要误会，你应该假设那人属灵光景糟糕透顶。这不是问题关键。问题的关键是，你应该假设西装革履的那一位在属灵上也同样糟糕透顶；你应该假*

设所有人都是这样。你看看那位西装革履的，其实是多么需要耶稣啊！他以为自己的道德好每个礼拜来教会就可以得救，此刻他大概正在把自己和那个无家可归之人相比较，自以为是到了一个什么程度！他必须看到自己是一个麻风病人而不是共和党人。正是这种中上中上层阶级对人的成见，使我们对人的状况视力模糊，把教会的目的和能力给夺走了。我们那些传福音的人，身着西装领带，不知道如何宣讲福音，结果所传的就像是免费升级，而不是白白恩典。

只有当我们看清了什么是律法，看清了生命的真相，我们才知道自己离真正的生命有多远，自己有多破碎；当我们渴望真正的爱、真正的团契时，也唯有在律法的镜子面前、在神对我们的要求面前，我们才知道自己是多么需要神的怜悯。现在，律法对已经在基督里的人们说，你们已经洁净了、已经被神悦纳了。

最后，在结束之前让我来很快地提一个问题：圣洁的触摸了不洁的，是否使圣洁的被粘污？律法里清楚地说，你若碰了大麻风病人，你就成了不洁净的。旧约有规定，唯一可以扭转的方法是献祭。这就是我们在基督身上看到的。请注意路加是如何结束这段经文的：**耶稣却退到旷野去祷告（5：16）**

路加虽然没有细说，但在这句话里已经给了我们一点暗示。现在此人可以完全回到家人身边回到社区里来。但耶稣因着触摸了这个大麻风病人，他不得不退到旷野，也就是这个人原来应该在的地方，与人隔绝，孤独一人；此孤独将成为耶稣在地上的终结，他被从活人中间剪除、被钉十字架，为的是你我可以重新回到生活中来，不是因为我们自己努力改变状况，乃是因为基督愿意触摸那不洁净的、为我们成为罪，好叫我们成为神的义。他的生命他的死他的复活赐给了我们，以至律法只能对我们说，我们说：你们是可接纳的，也是已经被接纳的。我们成为神的儿子，不是因为我们有什么可爱之处，而是因着基督耶稣所成就的。的确，我们这里已经没有不可触、不可摸的，但你不要认为自己比别人好，我们都一样，都是乞求怜悯的叫花子。愿你们更新你们的信仰，信靠这位基督。

让我们一起祷告

主餐

今天早上我们来到这张桌子前，来参与来与基督的身子和宝血有份，宣告基督的死。这张桌子告诉我们，神差了他的独生子来到世上，因着我们的病入膏肓，他来医治我们。或许你来的时候，身上还有没胜过的罪；尽管你在那里不断努力，等待成功的一天。这张桌子的确见证我们的罪，也见证我们的挣扎，但更是见证律法对你已经无话可说，因为在基督里你已经完成了神对你的要求。因为你已经圣洁了。这是你崭新的身份。基督赐给了你圣洁，这圣餐也把基督赐给了你。圣餐也应许我们，我们的罪不会永远缠着我们，复活之日将来临，当我们面对面见到他时，我们就会和他一样；到那日我们将完完全全地恢复成为一个完全之人；没有任何东西可以把我们与他的爱隔绝；到我们人生终点

的时候，神对我们的宣告不是因为我们所做的，而是基督为我们所做的。

这张桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你和我们一起来到神面前领圣餐。

让我们一起祷告。